



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования
**«Московский государственный лингвистический университет»
(ФГБОУ ВО МГЛУ)**

Информационное письмо № 1

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в **VIII Международной научной конференции «Германистика 2025: nove et nova»**, приуроченной к 95-летию Московского государственного лингвистического университета.

Конференция пройдет **26 – 28 ноября 2025 г. в смешанном формате.**

Обмен научными результатами запланирован в рамках следующих **Круглых столов**, отражающих основные направления исследований научных школ факультета немецкого языка:

- ✓ Вариативность звучащей речи: социофонетический, фоностилистический и лингводидактический аспекты;
- ✓ Актуальные вопросы грамматики;
- ✓ История – диахрония – тенденции;
- ✓ Дискурсология на пересечении аналитических подходов;
- ✓ Литературный текст и литературный дискурс в парадигмах междисциплинарного знания.

Круглый стол

ВАРИАТИВНОСТЬ ЗВУЧАЩЕЙ РЕЧИ: СОЦИОФОНЕТИЧЕСКИЙ, ФОНОСТИЛИСТИЧЕСКИЙ И ЛИНГВОДИДАКТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ

Тематика Круглого стола отражает научные и лингводидактические приоритеты кафедры фонетики немецкого языка и продолжает традиции, заложенные О.А. Норк, Р.К. Потаповой, Н.Д. Климовым, К.М. Колосовым, Л.М. Карповой и другими учеными кафедры.

В фокусе обсуждения находятся следующие направления исследований:

- ✓ социально, территориально и ситуативно обусловленная вариативность произносительной нормы;
- ✓ стилистическая дифференциация устной речи;
- ✓ соотношение экстра- и интралингвистических параметров коммуникативной ситуации;
- ✓ взаимодействие фонетики и социолингвистики;
- ✓ трансформации фоностилистической типологии через призму медиадискурса;
- ✓ функционирование вербальных, невербальных и паравербальных средств коммуникации;
- ✓ современные аспекты и приемы обучения устно-речевой коммуникации;
- ✓ методы анализа и описания звучащей речи.

Круглый стол

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГРАММАТИКИ

В научных школах кафедры грамматики и истории немецкого языка (в трудах О.И. Москальской, Е.И. Шендельс, Е.В. Гулыги, М.Д. Степановой) был разработан целый ряд фундаментальных грамматических концепций, получивших дальнейшее развитие в современных грамматических исследованиях. К ним относятся вопросы, связанные с представлением грамматических феноменов в антропоцентрической перспективе: грамматическая семантика языковых форм, взаимосвязь грамматической категоризации и дейктивности, грамматические категории в системе межкатегориальных связей, функционирование служебных частей речи в предложении и тексте. На Круглом столе предлагается работа по следующим направлениям:

- ✓ части речи и проявление синкретичных свойств в системе их функционирования;
- ✓ структура и семантика простого и сложного предложения; парадигматика предложения и синтаксическая синонимия;
- ✓ реализация грамматических категорий в различных типах текста/ дискурса и особенности композиционного построения различных типов текстов;
- ✓ выбор грамматической формы и перспектива говорящего;
- ✓ межкатегориальное взаимодействие.

Круглый стол ИСТОРИЯ – ДИАХРОНИЯ – ТЕНДЕНЦИИ

Идея Круглого стола инспирирована известной монографией Э. Косериу «Синхрония, диахрония и история: Проблема языкового изменения» (1973), к которой в своих трудах обращались многие великие германисты как отечественные, так и зарубежные, и которая по сей день не утратила своей актуальности. Обсуждением насущных проблем германистики, отражающим тесную связь исторических и современных процессов в языке, нам хотелось бы продемонстрировать как дальнейшее развитие традиционных научных школ (М.М. Гухман, З.Г. Бурдина, И.Д. Молчанова, О.И. Москальская, М.Д. Степанова, И.И. Чернышева, Н.И. Рахманова, Д.О. Добровольский), так и формирование новых направлений исследований.

На современном этапе роль «внешних факторов неустойчивости» (Э. Косериу), благодаря которым ряд существенных изменений в языке можно наблюдать на достаточно коротком временном промежутке, столь велика, что проявляется почти на всех языковых уровнях и затрагивает системные параметры.

Историческая и диахроническая проблематика Круглого стола, связанная, в том числе, и с актуальными языковыми процессами, предполагает следующие направления работы:

- ✓ изменение и варьирование нормы на разных языковых уровнях;
- ✓ вариация и модификация в структуре и семантике;
- ✓ история и тенденции в системе слово- и фразеобразования;
- ✓ роль диалектов в актуальных процессах литературного языка;
- ✓ жанр – текст – дискурс: аспекты исторического и динамического рассмотрения.

Круглый стол ДИСКУРСОЛОГИЯ НА ПЕРЕСЕЧЕНИИ АНАЛИТИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ

В фокусе внимания современной дискурсологии находятся вопросы поликодового и полимодального взаимодействия различных составляющих дискурса. Изучение вербальных и невербальных аспектов речевой коммуникации было начато на кафедре лексикологии и стилистики немецкого языка в 80-х гг. XX века (М.Д. Городникова). В настоящее время исследователями кафедры разрабатываются следующие проблемы: типологизация и жанровое разнообразие дискурсов, когнитивные и коммуникативные механизмы осуществления дискурсивных задач, вербальные и невербальные средства трансляции эмоций в дискурсах, лингвокультурологическая и межкультурная проблематика дискурсивного взаимодействия коммуникантов. На обсуждение выносятся следующие вопросы современной дискурсологии:

- ✓ типология, жанровое разнообразие и гибридизация дискурсов;
- ✓ функционирование и модификация устойчивых конструкций в дискурсах;
- ✓ лингвокультурные модели (стереотип, типаж, имидж, эталон, концепт и т.п.): актуализация, культурная специфика и прагматика в различных типах дискурса;
- ✓ инклюзивные аспекты дискурса.

Круглый стол
ЛИТЕРАТУРНЫЙ ТЕКСТ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ ДИСКУРС
В ПАРАДИГМАХ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЗНАНИЯ

Литературный текст и литературный дискурс как объекты научного исследования пользуются неизменным интересом лингвистов, литературоведов, переводчиков, специалистов по межкультурной коммуникации и лингводидактике. В современных лингвистических концепциях отражена проблематика тексто- и дискурсообразующего потенциала отдельных лексических и фразеологических единиц; полифункциональность стилистических средств; таксономия и методы анализа лингвистических маркеров различных текстовых макрокатегорий; лингвистические маркеры интертекста и интердискурса; лингвистическое оформление жанрового разнообразия литературного дискурса. Данная проблематика в разное время разрабатывалась в научных школах кафедры лексикологии и стилистики немецкого языка (Э.Г. Ризель, И.И. Чернышева, А.Д. Райхштейн, А.С. Лурье). Предлагаются следующие направления работы:

- ✓ геопэтика как способ прочтения литературных пространств;
- ✓ жанры, формы и культурно-семиотические коды литературного дискурса;
- ✓ лингвостилистическое конструирование имплицитных категорий литературного текста (типы подтекста, коннотация, имплицитная оценочность, лингвистические и художественные средства реализации имплицитности);
- ✓ переводоведческие и лингводидактические подходы к работе с литературным текстом.

Рабочие языки конференции: *русский, немецкий, английский*.

Регламент конференции: пленарный доклад – до 25 мин. (+ 5 мин. обсуждение); выступление на Круглом столе – до 15 мин. (+ 5 мин. обсуждение).

Студенты магистратуры приглашаются к участию вместе с научным руководителем (материалы докладов публикуются в соавторстве).

Возможные варианты участия:

1) Выступление с докладом и публикация материалов. Выдается сертификат (электронный) участника конференции. Организационный взнос составляет 2000 руб. для каждого соавтора. Соавторы-студенты, а также очные аспиранты Московского государственного лингвистического университета от оргвзноса освобождаются.

2) В дни работы конференции будет реализована программа повышения квалификации «Тенденции и методы лингвистических исследований в германистике». Стоимость участия в программе повышения квалификации 4000 руб. Участникам программы выдается удостоверение установленного образца о повышении квалификации (36 ак. часов). Для прохождения программы повышения квалификации необходимо прислать по запросу оргкомитета конференции заполненное заявление, копию диплома о

высшем образовании, номер СНИЛС, договор по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации.

Материалы конференции будут опубликованы в электронном сборнике с размещением в РИНЦ после обязательного рецензирования редколлегией. Принимаются материалы, не опубликованные ранее. Материалы, не соответствующие тематике конференции, не рассматриваются.

Для участия в конференции необходимо **не позднее 5 сентября 2025 г.** заполнить электронную форму заявки (для материалов предусмотрено специальное поле): <https://clck.ru/3MzgnC>

Требования к оформлению материалов

Объем материалов должен составлять **800–1000 слов** (3 страницы в текстовом редакторе Microsoft Word, версия 6.0 и выше, шрифт Times New Roman, размер 14, интервал 1), включая список литературы, аннотацию, ключевые слова и название доклада на русском и английском языках.

Ссылки на литературу оформляются в квадратных скобках [Гришаева, 2020, с. 15], в список литературы должны входить не более четырех источников, упомянутых в тексте тезисов.

Структура тезисов: ФИО автора, сведения об авторе (соавторах): ученая степень, ученое звание, занимаемая должность (для вуза – кафедра, факультет / институт), место работы (полное название организации), адрес электронной почты (без слова e-mail), название статьи, аннотация (около 500 знаков с пробелами – 7 строк). В аннотации указывается проблема, методы, материал и результаты исследования. Ключевые слова (5–7) даются отдельной строкой и отделяются друг от друга запятой; в строке «Ключевые слова» допускаются только отдельные слова или словосочетания. Перевод на английский язык: ФИО автора, сведения об авторе, название статьи, аннотация, ключевые слова.

Ознакомиться с прошлыми сборниками материалов конференции можно на [сайте конференции](#).

Оргкомитет

Контактный адрес: nove_et_nova@mail.ru

